



第 74 届联大议题项目 78

联合国国际法教学、研究、传播和广泛了解协助方案

中国代表徐驰在第 74 届联大六委关于“联合国国际法教学、研究、传播和广泛了解协助方案”议题的发言

(2019 年 10 月 25 日)

主席女士：

中国感谢联合国秘书长就“联合国国际法教学、研究、传播和广泛了解协助方案”议题提交的报告。

协助方案自 1965 年开始运作以来，为国际法的教学、研究和应用提供重要助力，为促进各国特别是发展中国家在国际法领域的能力建设发挥了不可替代的作用。联合国法律事务部编纂司为实施协助方案开展了卓有成效的工作，中方对此表示赞赏。

主席女士，

过去一年，协助方案的执行工作稳步推进。国际法研究金方案、联合国国际法区域课程为来自发展中国家和新兴经济体国家的学员提供培训机会，参训学员的遴选注重考虑性别和地域平衡因素，不少来自国际法研究和实务领域的知名专家应邀授课，培训工作取得积极成效。

联合国国际法视听图书馆不断丰富各类教育、研究资源和

历史档案，进一步优化检索功能，为促进国际法的传播、教学、研究和交流发挥重要作用。

编纂司根据现有资源，继续开展桌面出版活动，在出版《联合国法律年鉴》《国际仲裁裁决汇编》《国际法院判决书、咨询意见和命令摘要》等方面取得进展，并及时在线更新。总体上，中方对此感到满意。

主席女士，

中国一贯高度重视国际法教学和研究，以实际行动积极支持协助方案，并从中受益。中国政府连续多年向协助方案捐款，涵盖多个项目。2019年，中国政府捐款3万美元，用于一般援助方案。

中国还通过设立合作项目等方式直接支持亚洲、非洲国家在国际法领域的能力建设。2015年7月，中国政府启动“中国—亚非法协国际法交流与研究项目”，迄今已成功举办五期培训班。2019年8月，来自38个亚非国家以及亚非法协和非盟的44名官员参加了在北京和香港两地举行的第五期培训班。今年10月14日至25日，中方还在北京和西安举办第一期“一带一路”法治合作研修项目，来自20余国的法律官员参加培训和交流。

主席女士，

协助方案的有效实施需要国际社会共同努力。中方愿同其他各方一道，继续向协助方案提供支持，为国际法的教学、研究和传播，以及加强发展中国家在国际法领域的能力建设作出贡献。

谢谢主席女士。